

非凡十年·崇川答卷

GDP、一般公共预算收入、社消零总额等9项主要指标总量全市第一；高新技术产业产值超330亿元，占规上工业产值比重63.6%、全市第一；科创项目认定数全市第一，产业项目综合考核获授流动红旗……前不久崇川区召开的区委二届四次全会上，上半年的一组组发展数据令人瞩目。

亮眼数据的背后，是崇川区委区政府的高度重视、有力部署以及全区上下一条心的有力作为。

今年年初以来，崇川区以双招双引突破年、城市更新提升年、资源资产盘活年、基层基础夯实年“四个年”为抓手，大力开展“工业增效、双招双引、重大工程”三大百日竞赛，有力统筹疫情防控和经济社会发展，实现经济稳、发展进、城市品质提，不断提升中心城区首位度。

统筹防疫发展，在“两手抓”中实现经济稳中有进

今年上半年园区实现规模工业应税销售同比增长10.5%；园区企业国盛智科、政田重工入选国家第四批专精特新“小巨人”企业名单……前不久，记者来到港闸经济开发区，接连听到振奋人心的消息。

作为全区经济发展主阵地之一，港闸经济开发区的逆势发展，同样也是崇川全区的生动映照。上半年的崇川，尤其是4月份，疫情防控形势严峻。区委区政府一手抓疫情防控，一手抓经济发展，经济社会发展承压前行、回稳向好。

产业项目是区域发展的强支撑。“疫情来袭，但项目招引脚步一刻没有放慢。”

上半年防疫最紧张时期，崇川经济开发区安排某高端化妆品区域总部项目投资方来通考察，全程人不下车，招商人员上车洽谈、下车隔离，以防控“闭环管理”确保项目招引落地进程“环环相扣”，实现疫情防控、经济发展两不误。

有决心，有行动，就有成果！上半年，崇川签约重特大产业项目30个、总投资350亿元，通富微电先进封测基地实现百亿制造业项目历史突破，钰泰半导体成为全区首个芯片设计总部项目，毕马威南通公司等一批优质服务业项目落户。新开工5亿元以上重大工业项目8个，完成投资28.6亿元；43个技改项目完成投资20亿元；长城智能等5个项目竣工；国盛智

科等3个项目转化达产；产业项目综合考核获授流动红旗。

企业是市场经济的主体，也是推动经济发展的重要力量。面对疫情带来的影响，崇川第一时间落实助企纾困政策，用真金白银、真招实招为市场主体纾困解难，恢复市场活力。该区在南通市级“108条”政策的基础上，逐条研究、细化举措，梳理形成了116条政策，并按照区情实际，出台强实体、促消费、补重点三方面的惠企纾困“8条”政策。今年以来，全区累计拨付扶持产业发展类资金3.9亿元，惠及企业千余家。

为市场主体发展构建良好营商环境，今年以来，崇川区深化CSO首席服务员制度，全区430余名首席服务员挂钩500余家企业，协调解决企业生产经营过程中遇到的用工难、融资难及行政审批服务等方面的问题。9月底，开通区委书记、区长专线，区委书记、区长成为“一号首席服务员”，带头为企业服务。

此外，崇川今年升级“兴企通”平台，推出“免申即享”“简申快享”服务。截至目前，免审即享兑现资金2.1亿元，惠及企业1967户；简申快享拨付资金6805万元，惠及企业1081户。简化行政审批办事流程，颁发全市首张“一照多址”集群注册登记和全程电子化变更营业执照，新开办企业全流程半天办结率达95%以上。

发力改革创新，在激发动能中提升发展质效

8月28日，在完成下属121家企业整合后，崇川区国控集团、建发集团、园发集团三大集团揭牌成立，迈出了国企改革重组的重要一步。

深化改革才能激发活力和动能。崇川区将国企改革重组作为今年深化改革“一号工程”。新组建的三大集团在全区发展大局中地位重要、责任重大。未来，三大集团将围绕“闯市场、壮筋骨、增效益”的经营总要求，科学制定企业发展战略、竞争策略和管理方略，不断完善现代企业制度，着力提升自主发展和市场盈利能力。“十四五”期间，力争累计实现营业收入350亿元以上、年均增长5%以上，经营利润50亿元以上、年均增长4.5%以上，财税贡献20亿元左右、年均增长5.5%左右，存量资产单位面积营收较“十三五”末提升30%。

深化改革，崇川区全面开展“资源资产盘活年”，持续加大国有资产盘活力度，组织发动三大园区实施闲置低效土地盘活，全力化解要素制约，优化土地资源配置，推动经济高质量发展。上半年，盘活闲置资产11万平方米，盘活具备净地出让条件的地块共14宗913.2亩。

一手抓改革，一手抓创新。今年以来，崇川区不断加强科技企业创新培育。先后出台“创新20条”“科技金融”等帮服政策以及“高新技术企业培育三年行动”方案，拿出真金白银，支持企业创新发展、培育科创项目。上半年，越亚半导体、百优达生命科技获省重点研发计划立项，酷纤获省科学技术奖一等奖，中集安瑞环科获三等奖。

“重点科创企业培育库”新增雏鹰企业8家、瞪羚企业9家、独角兽培育企业2家。

与此同时，崇川不断提升平台载体建设水平。今年新认定国家级载体7家，其中众创空间5家，孵化器2家，申报省级双创载体11家，以上均为全市第一。宝湖湖生命健康产业园建立全市首家科技创业孵化链条示范样本，智慧技术众创社区获省创新支撑孵育计划立项，全市唯一。南邮南通研究院获省产业前瞻与关键核心技术项目立项，并力争获批国家地方联合工程实验室南通分实验室。通富微电“江苏省企业重点实验室”通过验收。

“智能化改造和数字化转型”是企业创新发展的动力源泉。今年，崇川区大力实施工业提速增效三年行动，全面发力“智能化改造和数字化转型”。制定出台制造业“智能化改造和数字化转型”三年行动方案，建立以区工业提速增效推进工作领导小组办公室牵头、各相关部门分工落实的“智能化改造和数字化转型”推进工作机制。与此同时，推出“诊断”服务，给出个性化方案，帮助企业打通堵点、难点和痛点。首批摸排出80家有意向“智能化改造和数字化转型”的企业，目前已全部完成诊断。上半年，该区制造业“智能化改造和数字化转型”工作获省政府督查激励。

科技创新为经济高质量发展注入澎湃动能。上半年，崇川高新技术产业产值超330亿元，占规上工业值比重63.6%、全市第一。

聚力“四个年”，提升首位度

有力统筹疫情防控和经济社会发展——

■ 争挑重担 勇扛重责



助企纾困专窗



三大集团揭牌成立



核酸检测一线



车联网创新中心研制的“未来号”自动驾驶巴士上路调试



北濠桥新村老旧小区改造后焕然一新

提速城市更新，在美丽换颜中提升城市品质

“好美！没想到在家门口就能欣赏朱自清笔下的《荷塘月色》！”“是啊，以前想都不敢想，仿佛住进了画里一般。”7月，正是荷花盛开时，改造一新的崇川区北濠桥新村荷花池惊艳亮相，小区居民杨海燕、曹志达赞不绝口。

居民住进“画里”，得益于崇川区大力推进的老旧小区改造。北濠桥新村是上世纪七八十年代的老旧小区之一，此前已经改造47幢，今年又有23幢纳入改造。在改造中，政府部门除了做好外立面出新、雨污水管网改造等常规动作外，还结合小区实际，从百姓最关心的环境、安全等问题着手，改出“心意”。由于水系不通，原先的荷花池散发黑臭，今年，利用小区改造契机，通过在河道增设顶管的方式畅通水系循环，同时将原先被旧栏杆拆除，新建护坡，并在河岸、河中央增设休闲步道，建设“九曲廊桥”景观，营造出“荷塘月色”的效果。

老旧小区改造，是崇川区“城市更新提升年”行动中的重头戏。今年，崇川对辖区50个老旧小区进行提升改造。根据排定的计划，相关部门积极做好施工部署。目前，第一批14个小区9月底已完工，剩余的10月底前竣工。与此同时，还积极做好改造的“后半篇文章”，目前，35个改造项目已经落实长效管理，其余改造项目也准备引进物业管理或者业委会(物管会)自治。

今年，崇川还在部分已经完成改造的老旧小区周边建设10条“最美回家路”，进一步完善小区功能，打造小区靓丽风景线。目前，这些道路已进入施工阶段。

根据“城市更新提升年”目标任务，崇川加快推进任港路新村，濠江南苑西南侧、虹桥医院及周边地块，爱德士鞋业及周边，青年路新村先行启动区(二纺机片区)等5个破旧片区更新项目，加强唐闸、寺街、西南营、濠南等历史文化街区保护修缮利用，积极稳妥推进任港湾和五龙汇、运河两岸等重点片区规划建设。

任港路新村城市更新项目自去年底施工队伍进场施工以来，备受关注，9月底主体结构已封顶。寺街、西南营历史文化街区是南通市区现存最古老、历史最悠久、文化最深厚区域。其中，南关帝庙巷明清住宅被评为省级文物保护单位，也是西南营历史文化街区规模最大、价值最高的一处明清古建筑群。今年7月，这一古建筑群经过保护性修复后悄然“重生”。

在重点片区规划建设方面，围绕“一轴三带多片区”的空间布局，崇川积极打造引领、辐射和服务区域高质量发展的“发动机”。任港湾五龙汇片区，持续推进沿江生态景观带建设，支十路、城港经一路等4条配套道路已完成工程量的50%。濠河片区，丁吉角步行街高分通过省级高品质步行街验收，全面完成桂花岛、环西文化广场、东公园等3个文化提升工程项目。唐闸片区，完成“长江国家文化公园”项目建议书编制，“中国近代第一城”申遗价值评定取得阶段性成果。

“综合整治、拆除重建、保护修缮”，崇川促进新城老城交相辉映，积极探索“符合崇川实际、富有崇川特色”的城市更新之路。

·陈静 成城·

本版照片由崇川区委宣传部提供



新城全貌